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Зміни у системі публічного управління в Україні дедалі виразніше пов’язані 

з переосмисленням ролі громадянського суспільства як активного учасника 

управлінських процесів. Якщо раніше державні інституції функціонували пере-

важно в умовах ієрархічної моделі ухвалення рішень, то нині простежується по-

ступове зміщення до мережевих форм взаємодії, де громадські організації, ініціа-

тивні групи та окремі громадяни набувають реального впливу на формування 

політики. Актуальність дослідження зумовлена тим, що трансформація публіч-

ного управління відбувається не лише через інституційні реформи, а й через змі-

ну характеру взаємодії між державою та суспільством. Ці процеси особливо за-

гострилися в умовах соціально-політичних викликів, що стимулювали активіза-

цію громадянської участі та підвищили запит на прозорість і підзвітність влади. 

Публічне управління у сучасному розумінні перестає бути виключно адмі-

ністративною діяльністю державних органів. Воно набуває рис багаторівневої 

взаємодії, де рішення формуються на перетині інтересів різних акторів. У цьому 

контексті громадянське суспільство виступає не як зовнішній спостерігач, а як 

повноцінний учасник управлінського процесу [1]. Сутність цієї трансформації 

полягає у переході від моделі «управління для суспільства» до моделі «управ-

ління разом із суспільством». Така зміна передбачає не лише залучення грома-

дян до консультацій, а й формування механізмів спільного створення рішень. 

Це, зі свого боку, змінює логіку функціонування державних інституцій, які зму-

шені адаптуватися до більш відкритих і гнучких форм діяльності. 

Дослідники підкреслюють, що становлення громадянського суспільства в 

Україні відбувається нерівномірно, а з поєднанням елементів як інституційної 

зрілості, так і структурної нестабільності [3]. Така ситуація створює специфічні 

умови для взаємодії з державою: з одного боку, зростає рівень громадської актив-

ності, з іншого – зберігаються проблеми координації та представництва інтересів. 

Окрему увагу слід приділити феномену громадського контролю, який є важ-

ливим інструментом впливу на державний апарат. Його розвиток сприяє підви-

щенню прозорості управлінських процесів і формує додаткові механізми стри-
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мування зловживань владою [4]. Практичним прикладом реалізації громадського 

контролю є діяльність антикорупційних громадських організацій, зокрема Цент-

ру протидії корупції або руху «ЧЕСНО». Ці інституції здійснюють моніторинг 

діяльності органів влади, аналізують декларації посадових осіб та ініціюють пуб-

лічні кампанії щодо підвищення прозорості державного управління. Важливу 

роль відіграють і цифрові інструменти, зокрема система електронних закупівель 

ProZorro, яка дає змогу громадськості відстежувати використання бюджетних 

коштів у режимі реального часу. Такі механізми значно розширюють можливо-

сті суспільства щодо впливу на державний апарат. 

Аналіз трансформаційних процесів у сфері публічного управління в Україні 

засвідчує, що зміни не обмежуються лише реформуванням інституційної струк-

тури, а охоплюють глибші рівні – ціннісні орієнтири, управлінську культуру та 

логіку взаємодії між державою і суспільством. Взаємозв’язок між цими складни-

ками формує нову конфігурацію публічного управління, у якій домінує не вер-

тикаль підпорядкування, а горизонтальні зв’язки та партнерські практики. 

Одним із ключових проявів таких змін є поступова інституціоналізація уча-

сті громадянського суспільства. Йдеться не лише про створення формальних ме-

ханізмів залучення громадян, а про їх реальне залучення у процеси підготовки, 

обговорення та оцінювання управлінських рішень. Водночас ефективність цих 

механізмів значною мірою залежить від рівня їх інтеграції у систему державного 

управління. Якщо такі інструменти функціонують ізольовано, вони не здатні 

впливати на кінцевий результат політики, перетворюючись на формальні про-

цедури. Важливим чинником, що визначає характер трансформацій, є зростання 

суб’єктності громадянського суспільства. Громадські організації, аналітичні 

центри та ініціативні групи дедалі частіше виступають не як пасивні отримувачі 

державних послуг, а як продуценти альтернативних рішень і носії експертного 

знання. Це змінює баланс сил у системі публічного управління, оскільки держа-

ва змушена враховувати позиції недержавних акторів, щоб забезпечити легітим-

ність власних рішень [1]. 

Разом із тим, активізація громадянського суспільства не усуває структурних 

проблем, пов’язаних із нерівномірністю його розвитку. Частина організацій во-

лодіє високим рівнем професіоналізації та здатна впливати на державну політи-

ку, тоді як інші залишаються локальними та обмеженими у ресурсах. Така аси-

метрія створює ризик концентрації впливу в руках вузького кола суб’єктів, що 

може призводити до викривлення представництва суспільних інтересів [3]. 

Нерівномірність розвитку громадянського суспільства в Україні підтвер-

джується кількісними показниками. Зокрема, у Києві в межах бюджету участі 

кількість поданих проєктів зросла до понад 1 700, а участь у голосуванні брали 

понад 200 тис. громадян. Водночас цей інструмент впроваджено лише приблиз-
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но у 150 громадах, причому реально активне використання фіксується лише у 

незначній частині з них. До того ж у сфері кризової допомоги близько 100 гро-

мадських організацій, зосереджених у 16 областях, реалізували проєкти загаль-

ним обсягом понад 46 млн євро, що свідчить про концентрацію ресурсів у окре-

мих регіонах [6]. 

Окремий вимір трансформації пов’язаний із розвитком механізмів громад-

ського контролю. У сучасних умовах контроль із боку громадянського суспіль-

ства виходить за межі традиційних форм і набуває більш гнучких і динамічних 

проявів. Зокрема використання цифрових платформ дає змогу оперативно реагу-

вати на управлінські рішення та формувати публічний резонанс навколо проб-

лемних питань. Це створює додатковий тиск на державні інституції, змушуючи 

їх діяти більш прозоро та відповідально [4]. Особливого значення в сучасних 

умовах набувають електронні інструменти взаємодії між державою та громадя-

нами. Зокрема, платформа «Дія» стала прикладом інтеграції цифрових сервісів у 

систему публічного управління, забезпечуючи доступ громадян до адміністратив-

них послуг та спрощуючи комунікацію з державними інституціями. Водночас 

електронні петиції, що функціонують на рівні Президента України та органів 

місцевого самоврядування, створюють додатковий канал впливу громадян на по-

рядок денний публічної політики. 

Суттєвим фактором трансформації є також вплив кризових ситуацій, які ви-

ступають каталізатором змін. У періоди соціально-політичної напруженості ак-

тивізуються процеси самоорганізації громадян, що приводить до появи нових 

форм взаємодії. У таких умовах громадянське суспільство часто перебирає на 

себе функції, які держава не здатна виконати належним чином. Це, з одного боку, 

підсилює роль громадськості, а з іншого – виявляє інституційні слабкості держа-

вного управління. Історичний розвиток громадянського суспільства в Україні 

демонструє, що його вплив на публічне управління поступово посилюється, од-

нак цей процес не є стабільним. Періоди інтенсивної взаємодії змінюються фаза-

ми зниження активності, що пов’язано як із політичними змінами, так і з транс-

формацією суспільних очікувань [5]. Така циклічність свідчить про те, що взаємо-

дія держави та громадянського суспільства залишається динамічною і залежить 

від зовнішніх та внутрішніх чинників. 

Дослідження підкреслюють, що для забезпечення сталості трансформацій 

необхідне поєднання правових, організаційних і культурних передумов [2]. Фор-

мальне закріплення механізмів участі без зміни управлінської культури не при-

зводить до суттєвих результатів. Лише за умови формування взаємної довіри та 

готовності до діалогу можлива ефективна співпраця між державою та громадян-

ським суспільством. Варто також звернути увагу на трансформацію ролі держа-

ви у цих процесах. Вона поступово відходить від домінуючої позиції, характер-
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ної для централізованих моделей управління, і переходить до функцій модерато-

ра та координатора. Це означає, що держава не лише ухвалює рішення, а й ство-

рює умови для участі інших акторів у цьому процесі. Така зміна ролі вимагає 

перегляду традиційних підходів до управління та впровадження нових інструмен-

тів взаємодії. 

У підсумку, трансформація публічного управління в Україні через призму 

взаємодії держави та громадянського суспільства постає як складний багаторів-

невий процес, що поєднує інституційні зміни, розвиток громадянської активнос-

ті та переосмислення ролі держави. Його результативність визначається не лише 

наявністю формальних механізмів, а й здатністю різних акторів до конструктив-

ної співпраці та спільного вироблення рішень. 

Проведений аналіз дає підстави стверджувати, що трансформація публічно-

го управління в Україні відбувається під значним впливом розвитку громадян-

ського суспільства. Зміна характеру взаємодії між державою та суспільством 

спричиняє переорієнтацію управлінських моделей у напрямі більшої відкритості 

та участі. 

Водночас цей процес має суперечливий характер. Поряд із позитивними 

зрушеннями, такими як розширення механізмів участі та зростання громадської 

активності, зберігаються проблеми формалізації участі, недостатньої ефективно-

сті інституційних механізмів та нерівномірності розвитку громадянського суспіль-

ства. Трансформація публічного управління не може розглядатися як заверше-

ний процес. Вона є динамічною та залежить від багатьох факторів, охоплює 

політичну волю, рівень інституційної зрілості та активність громадян. 

Подальші наукові дослідження доцільно спрямувати на аналіз конкретних 

механізмів взаємодії держави та громадянського суспільства з погляду їх прак-

тичної ефективності. Особливий інтерес становить дослідження впливу цифро-

вих технологій на трансформацію публічного управління, а також вивчення ре-

гіональних особливостей розвитку громадянської участі. Також потребує глиб-

шого осмислення питання інституційної довіри, оскільки саме вона визначає 

готовність як держави, так і суспільства до конструктивної взаємодії. Без належ-

ного рівня довіри навіть найрозвиненіші механізми участі можуть залишатися 

формальними. 
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Public policy and the concept of «leadership» in the context of the transformation 

of the system of international relations in the 21st century are becoming particularly 

relevant. States are looking for optimal models of public administration to modernize 

their societies in conditions of political, diplomatic and economic uncertain-

ty [1, p. 118–134]. 

In the context of modern global challenges, public policy and leadership serve as 

the primary arenas for designing innovative communication strategies. Here is a 

breakdown of how these professional models are evolving under conditions of 

uncertainty: 

Leadership as a Tool for Crisis Resilience. In a volatile environment, leadership 

shifts from traditional «command and control» to adaptive management. Leaders now 
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